太保國中110學年第一學期第三次段考 七年級自然科評量試卷  一 年____班  座號：_____ 姓名：__________

一、單選題：1~45題每題2分，46~55題每題1分。
(　　)1. 急救時醫生用光照患者的瞳孔，結果無反射的反應。醫生這麼做的目是為了查詢病人的何處有無損傷，以判定其是否具有生命跡象？　
(A)大腦　(B)小腦　(C)腦幹　(D)脊髓
(　　)2. 當婷婷看到驚悚畫面時，兩眼直視但身體刻意保持不動，而維維看到驚悚畫面時，則是大聲尖叫且用手遮眼。比較兩人從接受刺激到產生反應的相關敘述，下列何者最合理？　
(A)兩人的反應都是屬於反射作用　(B)兩人的反應都有藉著肌肉來表現　(C)婷婷在此過程中的受器是眼睛；維維的受器則是手　(D)婷婷只有感覺神經參與傳導；維維只有運動神經參與傳導
(　　)3. 曉曉聽到電話鈴聲後，趕緊拿起話筒接聽且回答。與上述過程相關的神經系統運作之敘述，下列何者最合理？　
(A)覺察鈴聲的感覺由耳朵產生　(B)回答的語句由腦幹產生　(C)拿起話筒的速度由脊髓決定　(D)是否接聽電話由大腦決定
(　　)4. 湘湘在街上看到久違的好朋友，興奮地立即揮手打招呼。下列與上述過程相關的神經系統運作之敘述，何者正確？　
(A)立即揮手是屬於反射作用　(B)此過程的受器是在手部肌肉　(C)興奮的感覺是由感覺神經產生　(D)揮手的命令是由運動神經傳遞
(　　)5. 維維先吃了一個糖果後再拿一片西瓜來吃，發現西瓜的甜味下降許多，請問最有可能的原因為何？　
(A)糖果中有酵素會分解西瓜中的醣類養分　(B)糖果的醣類會阻斷舌頭上的受器　(C)可能是維維的神經有壞損　(D)味覺連續接受刺激造成感覺疲勞所致
(　　)6. 附圖為神經元的示意圖，下列有關神經元的敘述，何者正確？
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(A)甲能控制神經元的代謝　(B)乙具有細胞核　(C)乙能收縮和舒張引起運動　(D)甲細胞加上乙細胞才能組成一個完整的神經元
(　　)7. 有關感覺神經元和運動神經元的敘述，何者正確？　
(A)兩者皆屬於中樞神經　(B)感覺神經元會將訊息由受器傳導到動器　(C)運動神經元會將訊息由動器傳導到中樞神經　(D)「想到有趣的事笑了出來」的神經傳導路徑不須經過感覺神經元
(　　)8. 下列有關反射的敘述，何者錯誤？　
(A)反射不須經過大腦思考　(B)看到紅燈踩煞車是由脊髓控制的反射　(C)打噴嚏是由腦幹控制的反射　(D)手摸到熱水壺立刻縮回是由脊髓控制的反射
(　　)9. 玲玲看電影看到感人的情節時，不禁流下眼淚。從她接受刺激到產生反應的過程中，下列相關敘述何者正確？（淚腺是可以分泌淚液的腺體）　
(A)此反應的動器是大腦　(B)此反應是由腺體發出命令　(C)接受刺激的構造是淚腺　(D)訊息藉由神經元傳遞
(　　)10. 麗麗閉上眼睛做某種動作，其過程如附圖所示。當她從甲動作轉換成乙動作時，協調肌肉活動以維持平衡主要是由下列何者調控？
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(A)腦垂腺　(B)小腦　(C)腦幹　(D)脊髓
(　　)11. 如附圖所示，為某人受驚嚇後血糖濃度的變化，若  乙處表示胰島素開始分泌，則甲處表示哪一種激素開始分泌？
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(A)腎上腺素　(B)甲狀腺素　(C)腦垂腺激素　(D)性激素
(　　)12. 有甲乙兩隻公雞，甲的輸精管被結紮，乙的睪丸被割除。則下列敘述何者錯誤？　
(A)甲會失去生殖能力　(B)乙會失去生殖能力　(C)甲仍會表現公雞的性徵　(D)乙仍會表現公雞的性徵
(　　)13. 「雙酚A是一種環境賀爾蒙，它會影響人體的生殖能力，許多熱感應紙列印的收據、號碼牌等都含有雙酚A，它會由皮膚進入人體，因此拿取熱感應紙後應洗手，將雙酚A可能造成的傷害降到最低。」請由上述推測雙酚A會影響人體何者的功能？　
(A)皮膚　(B)肌肉　(C)腎上腺　(D)性腺
(　　)14. 琳琳因病切除了兩邊的輸卵管（但卵巢並未切除），有關琳琳切除輸卵管後的敘述，下列何者正確？　
(A)已無法製造雌性激素　(B)已無法運送雌性激素　(C)已無法排卵　(D)仍會有月經
(　　)15. 下列有關內分泌系統的敘述，何者錯誤？　
(A)內分泌腺會分泌激素　(B)激素由血液運送　(C)蝌蚪變青蛙和激素有關　(D)激素分泌愈多，對生物體愈有利
(　　)16. 附圖甲處為副甲腺體，若長期分泌過多激素，最有可能對身體造成什麼影響？
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(A)骨質疏鬆　(B)糖尿病　(C)視力變好　(D)身高變高
(　　)17. 小雨等待老師發下段考考卷時，心情十分緊張，下列何者不是他此時的生理變化？　
(A)腎上腺素分泌量增加　(B)肌肉內血液量增加　(C)血壓上升　(D)血糖降低
(　　)18. 波哥是健康的男性，有關他結紮（切斷輸精管但保留睪丸）後的敘述，下列何者正確？　
(A)無法製造精子　(B)無法製造雄性激素　(C)無法運送精子　(D)無法運送雄性激素
(　　)19. 科學家發現人體內的某種激素可以刺激細胞，使細胞中的粒線體數目增加、體積變大，此激素應該為何，具有何種效果？　
(A)胰島素，使細胞儲存更多能量　(B)甲狀腺素，使細胞消耗更多養分　(C)腎上腺素，使細胞的活動量增加　(D)副甲狀腺素，使細胞產生更多能量
(　　)20. 有人主張夜間運動健身的時間應該在睡前2小時完成，以免精神過於亢奮，不容易入睡。這與運動時何種激素的分泌量增加有關？　
(A)腎上腺素　(B)胰島素　(C)升糖素　(D)副甲狀腺素
(　　)21. 佛手瓜的莖可以纏繞攀附在棚架等物體上，其原因為何？ 　
(A)接觸物體那一側的膨壓比另一側大　(B)接觸物體那一側的膨壓比另一側小　(C)接觸物體那一側的生長速率比另一側快　(D)接觸物體那一側的生長素比另一少
(　　)22. 牽牛花的莖會沿著桿子攀爬，請問牽牛花莖的向性不包括下列何者？　
(A)背光性　(B)向光性　(C)向觸性　(D)背地性
(　　)23. 下列何者與植物體內的生長素有關？　
(A)蒲公英莖的向光性　(B)含羞草的小葉被碰觸時會閉合　(C)酢漿草的睡眠運動　(D)紫背萬年青的氣孔關閉
(　　)24. 下列何者與植物細胞內的水分含量變化有關？　
(A)捕蠅草的葉片閉合　(B)鳳仙花的根往下生長　(C)榕樹的莖不斷加粗　(D)窗邊的綠豆芽朝著窗外的方向生長
(　　)25. 將四組同學進行植物感應實驗的報告，整理如附表所示。已知每組設定了各自的主題，接著觀察並記錄植物從接受刺激到產生明顯的反應之過程，根據表中的資料推論，下列哪一組的觀察紀錄最不合理？
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組 別  主 題  觀 察 紀 錄  

第 一 組  綠 豆 苗 的 向 地 性  2 天 後 原 本 水 平 的 根 往 下 長  

第 二 組  豌 豆 苗 的 向 光 性  1 分 鐘 內 莖 往 光 源 處 彎 曲  

第 三 組  含 羞 草 的 觸 發 運 動  1 分 鐘 內 小 葉 閉 合  

第 四 組  捕 蠅 草 的 捕 蟲 運 動  1 分 鐘 內 葉 片 閉 合 捕 捉 昆 蟲  

 

　
(A)第一組　(B)第二組　(C)第三組　(D)第四
(　　)26. (甲)肋骨上升；(乙)肋骨下降；(丙)橫膈上升；(丁)橫膈下降；(戊)胸腔變大；(己)胸腔變小；(庚)胸腔內壓力變大；(辛)胸腔內壓力變小。上列哪些是呼氣時的變化？　
(A)甲丁戊庚　(B)甲丁己庚　(C)乙丙己庚　(D)乙丙戊辛
(　　)27. 玻璃瓶甲、乙、丙、丁，如附圖，裝置密封後置於黑暗中，30分鐘後，哪一瓶中之二氧化碳含量最高？（[image: image6.wmf]表示蝸牛，[image: image7.wmf] 表示綠色植物）
[image: image8.wmf]　
(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁
(　　)28. 當人體呼吸系統內氣體由肺泡往支氣管、氣管移動，此時進行呼吸運動的相關構造之變化，下列何者最合理？　
(A)肺漸變大　(B)横膈上升　(C)胸腔變大　(D)肋骨上舉
(　　)29. 下列何者在人體中不需要維持恆定？　
(A)血液中葡萄糖的濃度　(B)冬天時的體溫　(C)血液中氧氣的濃度　(D)代謝蛋白質所產生的氨
(　　)30. 人體的呼吸中樞主要是受到下列何種氣體刺激而產生呼吸運動？ 　
(A)氫　(B)氧　(C)二氧化碳　(D)氮
(　　)31. 附圖為小良在休息狀態下，肺內壓力變化圖，下列敘述何者正確？
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(A)小良呼吸頻率每分鐘 30 次　(B)b～d 期 間處於吸氣狀態　(C) c～e 胸腔體積變小　(D)a～c 肋骨下降
(　　)32. 某種殺蟲噴劑的作用原理是造成蟑螂的神經過度興奮，抽搐而死，此殺蟲噴劑是經由何處進入蟑螂體內？　
(A)口鼻　(B)鰓　(C)氣管開孔　(D)皮
(　　)33. 小強在大地震發生的72小時後，幸運地被救難人員從瓦礫堆中救出，至少已72小時未進食的他，身體會如何調節血糖濃度的恆定？ 
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甲  升糖素分泌增加  

乙  升糖素分泌減少  

丙  胰島素分泌增加  

丁  胰島素分泌減少  

　
(A)甲丙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)乙丁
(　　)34. 有關人體血糖來源的敘述，下列何者錯誤？　
(A)由攝取食物而來　(B)由小腸分泌而來　(C)由肌肉中的肝糖分解而來　(D)由肝臟中的肝糖分解而來
(　　)35. 人體在下列何種情形時，會產生飢餓感？　
(A)注射葡萄糖點滴時　(B)正在進行短跑比賽時　(C)被汽車喇叭聲嚇一跳時　(D)注射胰島素但未進食時
(　　)36. 越野馬拉松選手在橫渡沙漠時，身體會產生下列何種反應？　
(A)因高濃度的血液刺激脊髓而感到口渴　(B)因升糖素分泌增加而感到飢餓　(C)分解肝臟中的養分供身體利用　(D)身體主動以排尿來降低體溫
(　　)37. 有關人體血糖的敘述，下列何者錯誤？　
(A)血糖泛指血液中各種糖的總稱　(B)主要來源是醣類食物的攝取以及細胞內肝糖的分解　(C)胰島素會增加細胞對葡萄糖的利用，使血糖濃度降低　(D)血糖過低時，胰島會分泌升糖素，讓細胞內的肝糖分解成葡萄糖，使血糖濃度上升
(　　)38. 維持血糖含量的穩定對人體非常重要。下列何種人體分泌的物質與血糖穩定較無直接關係？　
(A)胰液　(B)胰島素　(C)腎上腺素　(D)升糖素
(　　)39. 為了準備期末考，綠綠從早上八點讀書讀到下午四點，連飯都忘了吃。請問此時他體內的哪種激素的分泌可能會增加？　
(A)胰島素　(B)副甲狀腺素　(C)升糖素　(D)甲狀腺素
(　　)40. 附圖為某生一天的血糖濃度變化。已知該生用餐時間為中午12時及晚上19時，其他時間並沒有進食；則下圖甲乙丙丁四個時間點可能出現的激素名稱，何者錯誤？
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(A)甲―升糖素　(B)乙―胰島素　(C)丙―腎上腺素　(D)丁―胰島素
(　　)41. 丁丁和朋友們一起到夜市吃宵夜，其中丁丁吃了烤地瓜，迪迪吃了一塊雞排，拉拉吃了炸銀絲卷，妮妮喝了一杯果汁。請問誰吃的食物代謝後，會產生最多的含氮廢物？　
(A)丁丁　(B)迪迪　(C)拉拉　(D)妮妮
(　　)42. 關於蛋白質在人體內的代謝與排泄，以下何者錯誤？　
(A)蛋白質消化成胺基酸：在小腸進行　(B)形成尿素：在肝臟進行　(C)胺基酸氧化產生氨：在各細胞內進行　(D)形成尿液；在膀胱進行
(　　)43. (甲)排糞；(乙)排汗；(丙)呼出二氧化碳；(丁)排尿。其中，屬於排泄作用的有：　
(A)甲丁　(B)乙丙丁　(C)甲乙丁　(D)甲乙丙丁
(　　)44. 生物代謝蛋白質會產生廢物。關於這些廢物及其處理方式，以下敘述何者正確？　
(A)昆蟲產生尿酸混在糞便中排出　(B)單細胞生物藉擴散作用將尿素直接排除　(C)淡水魚透過鰓將尿液排至水中　(D)尿酸的毒性最大，尿素次之，氨最小
(　　)45. 有關生物體內水分及體熱調節的敘述，下列何者錯誤？　
(A)植物體內水分主要由氣孔蒸散流失，以調整溫度　(B)沙漠植物葉片表面的角質層比一般植物薄，以利散熱　(C)爬蟲類的鱗片或骨板，能防止水分快速散失　(D)兩生類的皮膚可進行氣體交換，但無法防止水分快速散失
(　　)46. 如果土壤中水分多，且空氣溼度高，則植物體會表現下列何種現象？　
(A)落葉　(B)水分由莖泌出　(C)水分由氣孔蒸散　(D)水分由葉緣泌出
(　　)47. 下列敘述何者不屬於人體排泄器官的功能？　
(A)肺臟：排除二氧化碳、少量水和體熱　(B)皮膚：排除過多體熱，以及部分的水和尿素　(C)腎臟：排除水分和尿素　(D)肛門：排除消化後的殘渣，也會排除體熱
(　　)48. 已知人體代謝甲物質後所產生的含氮廢物，會運送至乙器官中轉換成尿素。根據上述，關於甲和乙的配對，下列何者正確？　
(A)甲：脂質，乙：腎臟　(B)甲：脂質，乙：肝臟　(C)甲：蛋白質，乙：腎臟　(D)甲：蛋白質，乙：肝臟
(　　)49. 附圖為甲、乙兩種動物的「環境溫度與體溫變化」曲線圖。下列敘述何者正確？
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(A)甲是外溫動物　(B)乙是內溫動物　(C)甲動物可藉增加皮膚血液流量，以保持體溫　(D)乙動物於溫差大時會改變棲息環境
(　　)50. 天冷的時候，會有人想喝酒取暖。請問這樣的觀念正確嗎？　
(A)正確，喝酒之後，會促使大腦產生「熱」的感覺　(B)正確，喝酒之後，神經傳遞變慢，所以比較不怕冷　(C)錯誤，喝酒之後，身體表面微血管擴張、散熱，雖然感到身體發熱，但是體內的熱能其實正在流失　(D)正確，喝酒之後，酒精可以幫助燃燒脂肪產生熱量
(　　)51. 附表中哪幾項生理活動可以增加體熱的排出？
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甲  排汗  

乙  呼氣  

丙  皮膚血管收縮  

丁  排尿  

戊  排糞  

己  顫抖  

庚  食慾良好  

 

　
(A)甲乙己　(B)己庚　(C)丙己庚　(D)甲乙丁戊
(　　)52. 人的體溫必須要維持在一定的範圍之內，而身體需要的熱能主要是來自於下列何者？　
(A)心臟的搏動　(B)肌肉的收縮　(C)細胞進行的呼吸作用　(D)陽光的照射
(　　)53. 植物主要是利用何種作用來散熱？　
(A)光合作用　(B)呼吸作用　(C)蒸散作用　(D)代謝作用
(　　)54. 生活在南極的企鵝必須對抗寒冬，下列何者不是企鵝用以減少散熱的方法？　
(A)密接的羽毛與厚的羽絨層　(B)肥厚的皮下脂肪層　(C)盡量增加進食量　(D)減少曝露在空氣中的面積
(　　)55. 康康分別進入甲和乙兩種環境，在甲環境中肌肉出現顫抖的現象，而在乙環境中皮膚表面的血管擴張、血液量增加。若僅以調節體溫恆定的正常反應判斷，則下列有關甲、乙環境溫度及康康體溫的比較，何者可能成立？　
(A)甲環境溫度＞乙環境溫度＞體溫　(B)甲環境溫度＞體溫＞乙環境溫度　(C)乙環境溫度＞甲環境溫度＞體溫　(D)乙環境溫度＞體溫＞甲環境溫度
 PAGE 
1

_1623051309.doc


甲�

排汗�

�

乙�

呼氣�

�

丙�

皮膚血管收縮�

�

丁�

排尿�

�

戊�

排糞�

�

己�

顫抖�

�

庚�

食慾良好�

�














_1654170093.doc


組別�

主題�

觀察紀錄�

�

第一組�

綠豆苗的向地性�

2天後原本水平的根往下長�

�

第二組�

豌豆苗的向光性�

1分鐘內莖往光源處彎曲�

�

第三組�

含羞草的觸發運動�

1分鐘內小葉閉合�

�

第四組�

捕蠅草的捕蟲運動�

1分鐘內葉片閉合捕捉昆蟲�

�














		代號

		內容



		甲

		升糖素分泌增加



		乙

		升糖素分泌減少



		丙

		胰島素分泌增加



		丁

		胰島素分泌減少








